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Grundlagen, Theorie

Rechenzeit wird von verschiedenen Faktoren beeinflusst
1step oder 2step

1step i.d.R. schneller

ModellgréRe, Simulationsdauer, Abflussganglinien

Haufigkeit der Ergebnisausgabe

Amin _ Beeinflussung des internen
Netzgeometrie Berechnungszeitschritts (Timestep)

Achtung: Amin beeinflusst das Kontrollvolumen und damit die Gesamtflache des Modells und
die Wasserspiegel (s. Meldungen Praprocessor)
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Grundlagen, Theorie

e 3y e ek o ok o ko ok o ok o ook ok ok ok o o ek
HYDRC AS-2D 5.2.1 1-5tep
R T

Interner Berechnungszeitschritt

Checkout License for full version.

check out licenses...
. ﬂL wkk number of licenses: 2
At<min T wkk psed threads: 4
[v[+Vgh

SIMULATICHSZEIT = 10 Sekunden, |{DELT:10.000000 |2020-08-21 10:16:57)

Ergebnisdaten fuer S5MS wurden ausgedchrieben.
SIMULATICHSZEIT = 900 Sekunden, |{DELT: 0.067965|2020-023-21 10:16:59)

Ergebnisdaten fuer 5MS wurden ausgegchrieben.
SIMULATICHSZEIT = 1300 Sekunden, [{DELT: ©.053700|2020-08-21 10:17:03)

. . Ergebnisdaten fuer S5SMS wurden ausgegchrieben.
Er setzt S|Ch 1. W. zusammen aus SIMULATIONSZEIT = 2700 Sekunden, |(DELT: 0.052523 |2020-08-20 10:27:08)

Ergebnisdaten fuer S5MS wurden ausgedchrieben.
SIMULATICHSZEIT = 3600 Sekunden, [{DELT: 0.053531 |2020-03-21 10:17:13)

Ergebnisdaten fuer SMS wurden ausgegchrickhen.
H H A SIMULATICHSZEIT = 4500 Sekunden, |(DELT: 0.0 D20-08-21 10:17:18)

der CharakterlStISChen Lange AL’ Ergebnisdaten fuer S5MS wurden ausgedchrieben.
|dR Knotenabstand (Kantenlénge SIHULATION?ZEIT = 5400 Sekunden, |(DELT: 0.053533 20-08-21 10:17:23)

) Ergebnisdaten fuer S5MS wurden ausgeschricben.

abhangig vom Kontrollvolumen)
ncycle, CPU, CPU / ncycle 34655 102.4375 1.2100535E-03

Hoherer Amin kann diesen Wert ggf.
vergrofiiern

Die Simulation wurde in 0.43215540 Minuten erfolgreich abgeschlossen.

der FlieRgeschwindigkeit v entlang der
Elementkante

der Wassertiefe

wird flr jeden nassen Knoten ermittelt
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Grundlagen, Theorie

Der kleinste interne Berechnungszeitschritt gilt fir das ganze Netz
D.h. eine ungunstige Stelle im Netz — die ganze Berechnung wird gebremst

Aber, je nach Abflussgeschehen, kdnnen zu verschiedenen Zeitpunkten auch
verschiedene Knoten flr den internen Zeitschritt maf3geblich sein

z.B. zum Zeitpunkt 3.600 s, z. B. At,;, bei Knoten 10
z.B. bei Zeitpunkt 10.800 s, z.B. At,;, bei Knoten 55
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Grundlagen, Theorie

Maf3gebliche Beeinflussung von At ., durch Netzgeometrie von nassen Knoten

durch:
Allg. Kantenlange, d.h. Knotenabstand
Kantenlange an Randzellen von spezieller Bedeutung

Hier ist das Kontrollvolumen und somit die charakteristische Lange verkleinert
Randpunkt: KV halbiert, Eckpunkt: KV geviertelt

Geringer Abstand Gelandehthe KUK

hier ggf. Abstand erhéhen
Grol3e Wassertiefen (Seen)

hier ggf. Modellhéhe auf Seewasserspiegel setzen
Hohe Flie3geschwindigkeit

auf Plausibilitat prifen

Formel interner Berechnungszeitschritt

. AL
At Smln( [v|+\"ﬁ)
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Vorgehen in der Praxis

Erkennen der Rechenzeitbremser und Beschleunigungspotentiale
Anhand der Zeitschrittweiten (timestep) je Netzknoten

HYDRO_AS-2D V5.2.0 Global Parameters * Mesh Module MODULE Min Timestep

10.80
HYDRO_AS-2D | Niederschiage | HYDRO_FT-2D | HYDRO_WT-2D | 9.60
HYDRO-AS EIN-/AUSGABEDATEIEN (E/A: Dateiname dat/ h5) | Prifeinstellungen 8.40
7.20
¥ Activate parameter group 6.00
Mame Value ~ 4.80
A- WSPL bei Wehrsteuenung wehr -3.60

E: konstante Quelterme (FEFLOW) | feflow-in

E: Quelterme (Schaechte) nodesources 0:00
Eingabedateien fur Quelteme bi... —
E: Quelterme (Effektivniederschl... |souncesdin
Pusgabe q_strg & Nachkommast... [~

CPR-Dateien schreiben zu jedem SMS-Zeitintervall j
v

A: Zeitschritweten =40
I 1.20

Help OK | Abbrechen |
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Vorgehen in der Praxis

Bewahrt:
Ermittlung der mininalen Zeitschritte tber alle Zeitschritte mittels SMS (Data Calculator)

Select by Dataset Value *

Select Data

Auswahl der ,Jangsamen® Knoten anhand eines Grenzwertes in SMS P lessThan: [ood
™ Greater Than: Iﬂ.DDDD

Hep... | oK | Cancel |

iterativ den Grenzwert steigern

je nach Zeit die in die Optimierung gesteckt werden soll

Uberarbeitung der Netzgeometrie — siehe nachfolgende Beispiele
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Beispiel:
Verschrankte Elemente




Beispiel: +#ydfoiec

Ingenieurgesellschaft flir

FlieBgeschwindigkeit/ Breite Zulauf-Nodestring M

Min Timestep N N \ ‘ Min Timestep

0.20
0.19
0.17
0.16
0.14
0.13

0.1
-0.10

l 0.08
0.07
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Beispiel:
Elementgrdl3e Zulauf




Beispiel:
Elementgrdf3e am Modellrand




Beispiel: +Aydro

ngenieurgesellschaft fir

K I ei n e Wi n kel Wasser und Umwelt mbH

/ / L

Min Timestep Min Timestep
0.40 0.40
0.36 0.36
0.33 0.33
- 0.29 -0.29
' 0.26 0.26
0.22 - 0.22
-0.19 -0.19
£ 0.15 £ 0.15
0.12 0.12
0.08 0.08

144 /\ 18

0.171 0.1

0.174
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Wie viel schneller kann mein Modell werden?

Analyse der Zeitschritt / Timestep-Ausgabe:
Kann ich mit vertretbarem Anpassungen grof3e Springe im Zeitschritt erreichen?

Reale Beispiele:
ModellgroR3e Zeitaufwand Min. Timestep Rechenzeit

fUI’ Modelloptimierung (vor — nach Optimierung) (vor — nach Optimierung)_r

28.000 Knoten 0,5h 0,0082 — 0,0154 130 min — 77 min

(instat. 20 h Ganglinie)

1,25 Mio. Knoten 3 h 0,1005 — 0,2292 4,6 Tage — 2,5 Tage

(instat. 48 h Ganglinie)

1,0 Mio. Knoten 8 h 0,0040 — 0,0080 20 Tage — 4 Tage

(instat. 48 h Ganglinie,
Scripting)
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Vielen Dank!

Hinweise und Tipps zur
Laufzeitoptimierung

... oder wie mein Modell schneller rechnet.

Dipl.-Ing. Johannes Rohde




